

ГОРОДСКАЯ ИЗВЕЩАНИЕ

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г.
выходила под названием "Ленинский шахтер"

№ 25 (16184) Среда, 8 февраля 1995 г.

ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

Каждый сам по себе?

К тому времени, когда читатели получат этот номер, будет уже, наверное, известно, состоялась ли сегодня на нашем руднике всероссийская суточная предупредительная шахтерская забастовка. Напомним, что основными требованиями угольщиков являются погашение государственных долгов по прошлому году и увеличение финансирования отрасли в наступившем году.

Накануне же стачки, в понедельник, единого мнения о том, стоит ли в ней участвовать, и если да, то в какой именно форме, на руднике не было. Предлагались следующие варианты: не работать и не грузить уголь; работать, но не грузить; не работать, но грузить; и, наконец, отработать нормально весь день, ограничившись митингами в пересменке и отправкой телеграммы в адрес правительства. Какой из них наиболее приемлем - трудно сказать. Вероятно, каждый трудовой коллектив сам определялся по своему участию в этой акции.

Есть ли вообще смысл в нынешней стачке? Наверное, да. В городе по

итогам прошлого года среди других предприятий средняя зарплата угольщиков - во втором десятке. Уже давно не слышно разговоров о том, что шахтеры тянут бюджетное одеяло на себя. Скорее, наоборот, кто-то упорно хочет решать свои проблемы за счет урезания угольной отрасли.

Впрочем, уже на следующей неделе у горняков появится возможность узнать позицию правительства, так сказать, из первых уст, поскольку ожидается прибытие в Кузбасс высокопоставленной делегации во главе с вице-премьером А. Чубайсом.

И. КЕДРОВ.

Вытянули!

Как уже отмечалось, выполнение январского плана по добыче угля в целом по АО «Ленинск-уголь» ставилось под большое сомнение прежде всего из-за больших «минусов» шахт имени Ярославского и «Октябрьской».

Тем не менее, поднадувшись, остальные предприятия сумели за счет своей сверхплановой добычи вытянуть общий показатель на «плюс». Особенно следует отметить вклад шахт имени 7 ноября и «Комсомолец». Кстати, на том же «Комсомолце» в феврале лава N 1841 будет отрабатываться в миллионном режиме. Месячное зада-

ние - 84 тысячи тонн! Подготовлен специальный приказ по АО «Ленинскголь», в котором устанавливаются февральские нагрузки и для ряда других передовых очистных и проходческих коллективов шахт рудника с последующим премированием при выполнении намеченного.

И. ГОРЕВ.

Трагедия на «Полысаевской»

Первая в этом году производственная смертельная травма на руднике случилась на шахте «Полысаевская».

Второго февраля в 5 часов 20 минут при аварии в путевом уклоне в результате расцепления состава и произвольного скатывания со сходом с рельсов платформы («кося»), груженной металлическими трубами, погиб горный мастер подготовительного участка А. Л. Семакин, 1960 года рождения. Он и руководил работами при откатке.

Основная причина трагедии - то, что по-

традавший находился в опасной зоне. Сыграла свою роль и транспортировка шестиметровых труб на платформе длиной всего в три метра, а не в специальных сосудах, предназначенных для длинномерного оборудования. Комиссией, проводившей расследование случившегося, отмечается также общий низкий уровень производственной и технологической дисциплины.

И. КАТИН.

Извещение

9 февраля в 17.30 в педучилище состоится собрание коммунистов города. Приглашаются коммунисты и сочувствующие.

ГК КПРФ.



ГИБНУТ МАЛЬЧИШКИ В ЧЕЧНЕ

На этих снимках запечатлены похороны Сергея Кайгородова, погибшего в январе в Чечне. Прощальная церемония состоялась в минувшую субботу, 4 февраля. Последний путь солдата пролег из отчего дома по самому центру города. А в понедельник в поселке Строительном хоронили другого нашего земляка - военнослужащего срочной службы Игоря Мамонтова. Жизни двух городских парней унесла эта война...

Фото М. НИКОНОВА.

(Официальный некролог помещен на 4-й странице сегодняшнего номера.)



Расплачивались в основном товарами

Очень трудным был ушедший год для коллектива завода «Кузбассэлемент». А особенно - в вопросах заработной платы, денежной «налички», финансового состояния предприятия. Коротко рассказать об этом мы попросили генерального директора АО «Завод «Кузбассэлемент» А. В. САВКИНА:

- Вопросы действительно больные. Полновесную зарплату заводчане получали нерегулярно из-за отсутствия наличных денег. А неплатежи потребителей рубили под киреню производство. Отсюда - нехватка нужного сырья, оборудования и материалов, вынужденные отпуска коллективов целых цехов. И год 1994-й мы прожили очень трудно.

Тем не менее дирекция старалась делать все возможное, чтобы не довести людей до нищеты и голода. Изыскивались наличные деньги, хоть и не в том объеме, который был нужен, выдавались авансы. Заво-

дчане могли под учет зарплаты брать в нашем магазине продукты и промышленные товары.

Так, в декабре фонд заработной платы по заводу составил 1100 миллионов рублей. В основном она выдана в виде продуктов и товаров - на сумму 951 миллион рублей. Получили заводчане также и «живые» деньги, но их было немного.

Кроме того, к Новому году было закуплено и раздано бесплатно детям заводчан подарков на 100 миллионов рублей.

Товарооборот нашего орса составил в прошлом году 3307 мил-

лионов рублей. Причем эти деньги пошли на зарплату людям. Товарами, полученными по бартеру, торговали за наличный расчет.

За год продано продтоваров на сумму 1097 миллионов, промышленных товаров почти на два миллиарда. Кроме того, в кредит продано на 281,7 миллиона рублей.

На январь 1995 года запасы товаров по орсу

составляли сумму более чем в миллиард рублей. И была поставлена задача: завести товаров народного потребления не менее чем на 600 миллионов.

В 1994 году заводчанам продано 435 холо-

дильников, 87 наборов мебели, 9 автомобилей, 284 телевизора, 476 комплектов радиоаппаратуры, 391 стиральная машина, 100 видеомагнитофонов, 89 мотоциклов типа «Урал».

Что дальше? Намечено в основном выдавать и впредь зарплату товарами. К сожалению, другого выхода нет. Но также и по 100-150 тысяч рублей аванса «наличкой». Мы понимаем, что растет инфляция. Стало быть, уже в январе будем увеличить зарплату.

Так что завод не умер, он есть, работает, обеспечен заказами. Надо «вертеться» и дальше, чтобы в три раза увеличить выпуск продукции. Таковы наши планы.

Записала
А. КОЛЧИНА.

БУДЕТ УГОЛЬ - БУДЕМ ЖИТЬ

Часто бывая на шахтах, постоянно обращаю внимание на то, как превращается в жизнь программа оптимизации. А это, в первую очередь, выполнение плана. У каждого коллектива свои проблемы, и с директорами большинства шахт предметный разговор состоялся.

Сегодня хотелось бы повести разговор о советах директоров, которые есть на каждом предприятии. В состав совета входят и представители объединения. Главная задача советов - достижение максимальной прибыли от хозяйственной деятельности предприятия. Поэтому на ближайшем заседании нужно рассмотреть затратную часть себестоимости по всем элементам.

Особое внимание нужно уделить выполнению плана. Сегодня надо работать сверхпланово.

Как-то можно объяснить отставание, если речь идет о предприятии, где очень изношено оборудование и не могут поэтому работать с высокой нагрузкой. Можно что-то списать на разболтанность дисциплины в стране, войну в Чечне... Причин может быть много, но от их количества план не выполняется. Значит, нужно работать, давать уголь сверх плана, за счет прибыли покупать оборудование более высокого уровня.

На предприятиях нет удовлетворительной структуры штатов. Вместо 22 процентов численности на поверхности трудится до 33 процентов. Люди занимаются не добычей угля, а выпуском другой, неспецифической продукции.

При полном отсутствии средств на капитальное строительство, кроме строительных участков, занимающихся содержанием и ремонтом зданий и сооружений, есть еще и отдельы капитального строительства со своим штатом ИТР и рабочих. При наличии в городе ремонтных предприятий на шахтах расстает штат в межцах, основную численность которых составляют подземные рабочие.

В «Ленинскоголь» есть дирекция, возглавляемая В. И. Грубниковым. Строительство - ее родное дело. Вот пусть она им и занимается. Средств-то лишних нет, зачем дублировать дирекцию? Нужно садиться и разбираться, выполняет ли человек, отдел свой функции. Если не выполняет - принимать соответствующие решения.

При оттоке людей с шахт рассчитались в основном подземные рабочие. Примерное соотношение таково: из 400 уволившихся поверхностных 40-

50, то есть всего около 10 процентов. А 90 процентов увольняющихся - подземные, квалифицированные рабочие: уходят ГРОЗ, проходчики и слесари, а неквалифицированная часть остается. Обслужка осталась, а обслуживать некого. При общей численности рабочих на шахте 2000-2500 человек в лавах некому работать. На шахте «Октябрьская» не могут набрать людей на две лавы. Такое же положение на других шахтах. Некому работать! Чем же остальные занимаются, если уголь добывать некому? И нужны ли они?

РЫНОК: проблемы, решения

План добычи за последние годы снизился наполовину, по проходке - больше чем наполовину, а количество действующих лав и подготовительных забоев осталось почти без изменения. Количество уклонов и установленных в них конвейеров осталось тем же. Установлено и требует обслуги большое число единиц оборудования, загруженного едва ли на 50 процентов. Добыча по шахтам снизилась на 40-50 процентов, а на некоторых и на 60 процентов. Расход электроэнергии остался либо на прежнем уровне, либо снизился на 5-10 процентов, потому что все оборудование крутится вне зависимости от того, надо или нет.

Программы оптимизации по шахтам предусматривали увеличение нагрузок на очистные и подготовительные забои, говорили об этом мы весь прошлый год, а на деле все остается без изменений. Темпы проходки остались прежними, нагрузки на лавы - тоже. Психологически не готовы переходить на высокую нагрузку в забоях ни рабочие, ни ИТР. И в этом убеждался не раз. Почему ни один директор не пойдет на миллионную лаву? Все время появляются какие-то отговорки: то запасов нет, то техника старая. А как же наши отцы давали большой уголь? Работали они в худших условиях, всего достигали своим горбом. Теплешняя очистная техника на два порядка выше той, на которой достигались миллионы нагрузки 10-15 лет назад. Мы живем лучше, чем прежде, но никак не переступим психологический барьер. Кто рискнет? Ведь есть у нас решительные руководители.

Почти все шахты имеют перерасход по материалам, а применение анкерного крепления, дающего

снижение расхода крепежных материалов втрое, не получило должного распространения. Стоимость металлопроката для крепления продолжает стремительно расти. Мы уже сейчас в кабеле у энергетиков и металлургов. Тот же психологический барьер: кто-то сказал «нельзя» - остальные молча подчинились.

Но наступит такое время, когда придется, возможно, применить силовой прием, вплоть до закрытия шахты, объявления себя банкротами. Причина будет та же - не считаем затраты. Вот наглядный пример:

если сосчитать весь расход водопроводной воды шахтами, то он превысит производительность насосов водоканала. На город не останется ни капли. Количество воздуха, подаваемого в шахту, зачастую выше расчетного на 30-40 процентов, а ведь его еще и нагреть надо.

Вместо намеченного по программе оптимизаций сокращения поддерживаемых выработок есть примеры, когда их протяженность за прошлый год возросла. Причина та же - не считаем.

Компания «Росуголь» в прошлом году не отдала в полном объеме средства на содержание социальной сферы, а в этом году их вообще может не быть. Поэтому необходимо передать объекты социальной сферы в муниципальную собственность. То же и со строительством жилья: 12 недостроенных коробок нужно с шахт передать в дирекцию по капстроительству, где для их достройки необходимо будет привлечь средства будущих жильцов.

Анализ нужен по каждому объекту. Что-то передать нам, в «Ленинскоголь», что-то - городу. Например, шахты бесплатно отдаются в муниципалитет магазины, столовые, а Бусовиков покупает у города торговую площадь, чтобы продавать ваши ходильники, телевизоры. Это тоже источник дохода. Ведь денег ждать неоткуда.

Если есть пионерский лагерь, тоже нужно проанализировать затраты. А может быть, дешевле поднять зарплату горняку, чем содержать эти корпуса? Летом шахтер на эти деньги отправит семью на юг, на полноценный отдых. Объекты соцкультбыта можно и не передавать никуда, но тогда нужно обеспечить их рентабельную работу.

Отток рабочих с шахт,

кроме обычного, естественного уровня, зависит от заработной платы, уровень которой ниже, чем в некоторых отраслях, особенно в коммерческих структурах. Единственным источником повышения заработной платы является повышение производительности труда. План сейчас таков, что при его выполнении финансовое положение будет стабильным.

По итогам работы за прошлый год мы попали в четвертую группу - в разряд неперспективных шахт. Зачем «Росуголь» предприятия, дышащие на ладан? Есть ли смысл вкладывать в них средства? Конечно, нет! Пуще закрыть шахты. Зачем ждать такую участь?

На угольных складах угля нет, а железнодорожного порожняка в избытке, есть и платежеспособные потребители, мы их знаем, но нет угля. Слова, что уголь не нужен, - вранье. Нужен! В этом году нужно добывать минимум 10, в следующем 12-12,5, в 97-м - 13 миллионов тонн. Это нормальная добыча для нашего рудника, ее нужно достичь, чтобы жить по-человечески.

Каждая шахта может добывать сколько угодно сверхпланового угля, реализовать его, улучшить свое финансовое положение, направлять средства и на увеличение заработной платы, и на развитие производства.

Оплата оборудования по лизингу в этом году, по всей вероятности, производится будет так: половину - «Росуголь», половину - шахта. Поэтому главным источником обновления оборудования будет увеличение добычи угля, и в том числе сверх принятого плана.

Всем предприятиям - как основным, так и вспомогательным - нужно работать над затратной частью, считать свои расходы и расходы смежников.

Все, о чем говорилось, - составные части программы оптимизации. И когда она будет доведена до каждого, понята, начиная начальником и кончая самым неквалифицированным рабочим, дело сдвигается. Надо менять психологию и понять: будет уголь - будем жить. Сегодня нужно считать каждую копейку, чтобы был рубль. А он появится при хорошей работе.

Прежде говорили: сорвали партсобрание, так как весь разговор свели к решеткам. Да нет же, не сорвали! Люди думали, беспокоились, как и чем будут работать. И Ленинск давал тогда в год 21 миллион тонн. Сегодня речь о бартере, коммерции... Что с нами произошло?

Пока не отладим производство, экономику, иного пути повышения благосостояния не будет.

В. МАЗИКИН.
Генеральный директор АО
«Ленинскоголь».



Торф вместо кирпича

Тверская область. Торфа - много, кирпича - нет. А почему бы не заменить тем, чего много, то, что - задумались в Бежецке. Конструктивно думать все полезно: в АО «Бежецкий опытно-экспериментальный завод» создали механизированную линию по производству торфоблоков для сельского малоэтажного строительства: каждый блок заменяет четыре кирпича, а стоит, как один. Такие блоки позволяют создать принципиально новую технологию возведения стен, при которой стеновой блок совмещен с теплоизоляционным элементом стройконструкции.

Получаются блоки довольно просто: торф после специальной обработки смешивается с отходами дерево- или льнопереработки, и эта масса прессуется.

На заводе уже налажено серийное производство новых механизированных линий (названы «Геокар») для производства торфяных блоков.

На снимке: работница завода Надежда Захава показывает, как выглядит блок.
Фото А. ОВЧИННИКОВА (ИТАР-ТАСС)

В АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА

Администрация продолжает решать вопросы, связанные с завершением монтажа оборудования выносных подстанций РУС-4. Наиболее сложный - это финансирование. На днях достигнута договоренность с руководством шахты имени Кирова о переводе денежных средств в валюте за предоставленное фирмой «Италтел» оборудование в счет долгов шахты в бюджет. Контракт был заключен между администрацией города и фирмой «Италтел» в 1992 году. Наряду с этим, продолжается телефонизация домов и установка телефонов жителям города, в том числе ветеранам Великой Отечественной войны. Как сообщается, к 15 февраля текущего года будут установлены 11 телефонов участников войны.

По просьбе городской администрации на АООТ «Электроламповый завод» работала комиссия областной администрации под председательством заместителя председателя комитета Госкомимущества области В. П. Живаго. Основной задачей комиссии было выяснение производственно-хозяйственной деятельности и состояния дел на АООТ «Электроламповый завод». О тех выявленных, которые сделала в ходе проверок комиссия, будет дана дополнительная информация.

Отдел обмена и приватизации жилья, работающий в структуре администрации города, начинает оказывать населению города услуги по обмену, бронированию жилья, подбору вариантов купли-продажи квартир. Здесь заведена картотека по внутригородскому и междугородному обмену жилья. Работает отдел в соответствии с регламентом администрации, его телефон - 2-20-44, кабинеты N 104 и 108. Как считают в администрации, такое новое направление работы отдела позволит оказывать горожанам действенную помощь в различных жизненных ситуациях, связанных с решением жилищных вопросов.

Н. МАВРИНА.

БИБЛИОТЕКА ОСТАЕТСЯ С НАМИ

Библиотека ЦДК опять собирается принять читателей. Более чем полгода она стояла опечатанной, а теперь готова начать работать с посетителями.

Закрылась библиотека потому, что шахтоуправление «Кольчугинское», которое ее финансировало, отказалось делать это в дальнейшем. Вопрос стоял даже о том, чтобы расформировать фонд: что-то отдать в горный колледж, что-то - в библиотечную систему. Но дирекция ЦДК рассудила по-другому.

В основном она исходила из того, что в библиотеке ЦДК были читателями сотни тысяч горожан, и большинство из них остались верны ей до сих пор. И обидно старым читателям терять свою библиотеку.

Кроме того, самому ЦДК жаль бросать свой «очаг культуры». И дирекция решила «удочерить» библиотеку. От-

дел культуры администрации города помог Дворцу культуры финансировать ее. И теперь она входит в структуру ЦДК.

Мы подумали о тех сотнях людей, которые здесь получали знания и повышали интеллект. Если закрыть на всегда библиотеку, многие горожане будут чувствовать себя обездоленны-

ми. И в ближайшие дни мы собираемся провести официальное ее открытие. Очень хотелось бы, чтобы люди, которые читали книги здесь сорок и более лет, снова пришли и записались на абонементе. Как бы мы ни жили, но книги нужны человеку всегда. И хорошо, что есть библиотека, где вся нужная литература собирается в течение многих десятилетий.

А. ГИСС.
Директор ЦДК

E СЛИ человеку от роду 14-15 лет и он учится в восьмом классе, то полувековой отрезок времени кажется ему очень длинным. Подростку легче устремиться во времена на несколько веков вперед в другие миры, измерения и фантазировать, фантазировать...

Гораздо труднее вернуться подростку назад - на полвека, на пять-шесть веков, выстроить события в хронологической последовательности, поверить, что так было, понять, почему было и как.

Знать историю своего народа и страны необходимо, считает Людмила Михайловна Ворошилова, преподаватель школы N 20. Только при этом условии будут понятны процессы, происходящие в обществе на всех этапах развития, только история поможет понять, почему человечество шло тем или иным путем.

Просто так понять им, школьникам, конечно, сложно. А вот совершив путешествие во времени на несколько веков назад - это уже интересно; в путешествие со своей любимой учительницей Людмилой Михайловной, которая знает о интересного, они всегда согласны.

Такое увлекательное путешествие в глубь веков - от XIII до пятидесятих годов XX - они совершили недавно, предварительно к нему приготовившись, а итоги подводили в классе.

- Урок проходил в преддверии полувекового юбилея со дня победы, - рассказывает Людмила Михайловна. - И мне хотели, чтобы ребята не посмеялись, выучили написанное в книгах, а узнали, почему наш народ победил, какой он, этот народ-победитель...

«Орден в твоем доме» - один раздел, одна часть темы «Борьба русского на-



рода с иноземными захватчиками».

- Мне важно было, чтобы ребята поняли суть, - говорит учитель. - Меняется время, меняются монументы; невероятно далеко от прошлых веков ушла оснащенность вооружением. Но осталась гордость солдата, его воля к победе, любовь к Родине, патриотизм.

Чтобы отправиться в путешествие к истокам Великой Победы, восьмиклассники провели большую поисковую работу в своих собственных семьях. В течение нескольких вечеров они рассматривали семейные альбомы, вели разговоры с дедушками, бабушками, прадедушками, прабабушками о войне, отыскивали письма, награды, записывали, как шли бои, за что были вручены тот или иной орден или медаль. В результате к уроку дети приготовили, красочно оформили записи о военной молодости, о военных подвигах своих родственников. На каждом листе - фотографии либо молодого бойца, либо ветерана, и у каждого - боевые награды.

Более того, уходя в глубь веков, ребята вычертили схемы походов и битв, продвижения войск, написали даже картины. И если война 1941-1945 годов отражена ими в любовно, творчески оформленных листах, в рассказах о жертвах, дорогих им людях, то битвы и войны далекого

времени представлены с элементами фантазии (хотя история этого не допускает). Ребята вычертили схемы Ледового побоища, Невской битвы, оформили альбомы «Набег Чингисхана», «Борьба народов нашей страны против захватчиков», нарисовали доспехи воинов того далекого времени. На уроке были представлены даже действующие модели стеллажи-разрушительных машин 12-14-го веков.

...Прозвенел звонок: тишина в восьмых классах. Десятки детских глаз устремлены к глазам Людмилы Михайловны. Она сегодня торжественна и немного взъявлена. Ее настроение моментально передается учащимся. Торжественность и значимость урока, его лейтмотив подчеркивает песня Д. Тухманова «День Победы».

- Сегодня перед нами пройдут подвиги незаметных вроде людей, простых солдат, тех, без которых народ в целом не выстоял бы в войне, - начинает урок Людмила Михайловна. Используя схемы, картины, приготовленные ребятами, она коротко рассказывает о битвах 1240, 1242, 1380 годов, проводит линию, которая соединяет прошлое и настоящее, начало века и его окончание.

Перед учениками - картина парада на Красной площади 7 ноября 1941 года. Серая масса солдат прямо оттуда отправляется на фронт. Не видно лиц. Нет имен. Кто они, эти солдаты? Художник как бы объединяет их в одну силу, но дает на-каз подумать, отыскать каждого, не забыть, не пропустить ни одного того, кто ковал победу.

- Постараемся это сделать, - говорит учитель и,

ОРДЕН В ТВОЕМ ДОМЕ

называет имена: Зварыгин, Востриков, Шилин, Туснолова, Алексеев... - Десять человек из нашего города стали Героями Советского Союза. Но звания героя достоин каждый, кто смотрел смерти в лицо на той войне...

Ребята почтили минутой молчания тех, кто отдал жизнь за Родину, во имя победы, и стали рассказывать о своих героях.

У Наташи Сигаевой на фронте были прадедушка Василий Александрович Почуев и дедушка Николай Егорович Сигаев. Василий Александрович, работавший ранее председателем колхоза имени 1 Мая, на фронт ушел в 1941 году. Воевал на Курской дуге. Дошел до Берлина. Ярко сияют и являются семейной гордостью орден Ленина и другие награды.

А Николай Егорович Сигаев на фронт ушел добровольцем в 17 лет, воевал под Калинградом, в блокадном Ленинграде. Орден Красной Звезды, медаль «За боевые заслуги» и другие награды бережно хранятся в его семье.

Очень подробно рассказал Виталий Сидорако о своем дедушке Андрее Михайловиче Колосове, о его боевом пути, наградах. Боевой путь ветерана начался на Карельском фронте под командованием Мещерякова. За Карельскую битву Андрей Михайлович был награжден медалью «За отвагу». А затем - Венгрия, Третий Украинский фронт под командованием Толбухина. Виталий ярко представил себе и подробно осветил бой на озере Балатон. Сейчас Андрей Михайлович - майор в отставке. Четырнадцать орденов и медалей свиде-

тельствуют о его геройстве. Конечно же, ветеран Великой Отечественной - гордость всех Колосовых.

Сталинград. Курско-Орловская дуга - это основные места боев, в которых принимал участие ушедший на фронт 18-летним пареньком Александр Иванович Зенин. Ордена Славы, Отчественной войны, другие награды бережно хранятся в его семье. Об этом с гордостью говорила внучка Александра Ивановича Ира Шмидт.

С огромной гордостью о своем дедушке Николае Ивановиче Прокудине говорила Настя Чурина. Ее рассказ был живым и эмоциональным. С 1941 года до конца войны Николай Иванович плавал на катерах-тральщиках, он был мотористом-старшиной. Медали Ушакова, Нахимова, «За оборону Ленинграда», другие награды стали реликвиями младших поколений Прокудиных. Николай Иванович был участником Парада Победы в 1945 году.

- Но я никогда не видела своего дедушки, - сказала со слезами на глазах Настя. - Он рано ушел из жизни...

Так же рано оборвался жизненный путь бывшего сержанта, храброго воина-артиллериста Ивана Прокопьевича Антропова. Это он был в числе тех героев, которые форсировали Днепр, и награжден за этот подвиг орденом Красной Звезды, а за взятие Берлина Иван Прокопьевич удостоен ордена Отечественной войны; есть в семье и его медали. С гордостью говорил о своем дедушке Ване Андрей Леонов.

Восьмиклассники узна-

ли о трудной военной юности Нины Яковлевны Федюшиной, которая на фронт ушла добровольцем, окончила курсы гидрометцентра и долгое время была в группе бронирования воздуха: надувала вместе с другими девчата-ми воздушные элементы, защищающие от бомбежки города или какие-либо важные объекты.

Ребята увидели на фотографии обыкновенную русскую женщину с гладко зачесанными волосами, со спокойным взглядом внимательных, добрых глаз. Это - Нина Яковлевна. Поомотришь на такую женщину и никогда не подумаешь, что она выставляла заслон самолетам врага, была в партизанском отряде... Награду Нины Яковлевны также много.

Долго говорили ребята о своих близких людях, которые вошли в историю страны как ее герои, участники Великой Отечественной войны, творцы Победы. И та картина, с которой начался урок, - парад на Красной площади, и отправка солдат в бой, - охила: действительно, нет безымянных солдат, есть конкретные люди, труженики войны, они реальны, они живы, они продолжаются в новых поколениях, в них, восьмиклассниках.

Звучат стихи, и там строки: «Оглянись на предков наших, на героев прошлых дней...» Учитель истории Людмила Михайловна Ворошилова помогла ребятам «оглянуться» - совершить путешествие в прошлое, далекое и близкое, понять, что такое война и кто ее герои, что такая история страны, мира, кто ее творит, кто к ней причастен.

В. ИЗГАРЫШЕВА.

LЕНА Коробова, восьмиклассница школы N 7 и учащаяся детской художественной школы, заняла второе место, став лауреатом третьей областной выставки-конкурса детского и юношеского творчества и стипендийской фонда «Юные дарования Кузбасса».

Надо отметить, что первое место в конкурсе получила учащаяся художественного училища. Вполне понятно, что она и старше Лены, и обладает большим умением. Зато Лена стала единственной среди всех участниц конкурса, кого фонд решил наградить еще и путевкой в всероссийский лагерь отдыха детей «Океан».

Мне кажется, что многим, побывавшим на выставке (а она продолжила свою работу в стенах детской художественной школы), запомнилась работа Лены «Городок», определившая ее победу на конкурсе. Вот ведь как бывает: не мудрствуя лукаво, взялась юная художница написать вид из окна своего дома, да и вышла в число победителей. А возле этого небольшого пейзажа и впрямь задерживаешься. «Городок» - он для непосвященных городок. На самом деле это кусочек десятого участка нашего города, где живет Лена. Это и часть улицы и часть самого поселка: домики и одни только крыши домов. Самый обычный, будничный пейзаж, к которому привыкли и на который лишний раз и не обратишь внимание. А для Лены это - маленькая родина. А значит, место дорогое и близкое сердцу.

Да разве может быть иначе! Вот дом, где живет ее лучшая подруга, а рядом живут друзья мамы и отца. И мальчишка на первом плане - ее братишко. Помогает по хозяйству роди-

В «ОКЕАНЕ» У ОКЕАНА Удалось побывать нашей маленькой землячке

телям, чем-то занимается во дворе. И это высокое, просторное небо, и так знакомые всем телевизионные антенны на крышах, и окна, глядящие на прохожих внимательно и по-доброму. Все то, что дорого нам в детстве, и остается с нами на всю жизнь. Наверное, это настроение передалось и членам жюри. А может быть, не права я, и определяющим стало совсем другое. Как это там в живописи? Панорамность, колорит, построение сюжета... Так или иначе, важнее другое - юный талант заметили и оценили. И кто знает, не станет ли это стимулом для других учеников школы? Тем более, когда кто-нибудь из них прочитает рассказ Лены о ее поездке.

С. ЛЕНСКАЯ.

На берегу Уссурийского залива Японского моря в городе Владивостоке и находится лагерь «Океан», где мне предстояло отдохнуть целых сорок дней. 11 лет назад, когда он только открывался, как рассказывали нам в лагере, был проведен целый конкурс, чтобы дать ему название. Были предложены как варианты и «Синий Океан», и «Океан радости», но остановились на теперешнем названии. Его автор решил, что все мы - капли в море, а вместе - океан.

Само здание лагеря - большое четырехэтажное - напоминает собой большой корабль, и так и называется: «Бригантина». Его балконы сделаны в виде волн. А комнаты так и называются - кубрики. Из их окон виден китенок. И в лагере рассказывают грустную легенду о нем. Когда-то на свете жил китенок, который плавал возле этого побережья. Он был очень добрый, любил детей и даже играл вместе с ними. Но однажды обрушился на город и лагерь водяной смерч, и китенок, спасая детей, решил загородить город своим телом и окаменел на северо-западе. Мне очень хочется верить, что так оно и было. Тем более, что скала, защищавшая вход в залив, действительно очень напоминает фигуру кита.

А еще недалеко от лагеря, на берегу моря, лежит синий краб. Это морские волны превратили обыкновенный большой камень в фигурку застывшего навеки краба.

В лагере нам предстояло учиться и отдыхать. На уроки нам отводилось полдня. Но пусть не обидятся на меня наши учителя, эта школа значительно отличается от нашей. Учиться в ней было так интересно, что мы там на уроках тоже отдохнули. В лагере работают и замечательные вожатые. Так получилось, что мы с еще одной девочкой из нашей делегации приехали в лагерь самые первые. И вожатые рассказали нам, что, узнав о приезде кузбасских ребят, они с нетерпением целый день ждали нашего приезда.

Я, наверное, никогда не забуду жизни в этом лагере. Чего там только с нами не происходило! Проводились самые различные конкурсы, игры, баллы, дискотеки. Каждый вечер мы бывали в киноконцертном зале. Там выступали дети, показывали кино. А среди экскурсий по Владивостоку мне особенно запомнилось посещение океанариума.

В аквариумы, которые вмещают около 30 тонн воды прямо из Японского моря, переселены самые разнообразные обитатели подводных глубин. Они прекрасно себя там чувствуют. Я впервые видела живых морских звезд, ежей, крабов, множество видов рыб. Меня поразила удивительно сочетающаяся окраска звезд, бойкость крабов, спокойствие осьминога. Там хорошо чувствуют себя и редкие пресноводные рыбы, раковины, моллюски и кораллы. Я видела даже череп стеллеровой коровы, которая давно уже исчезла с земли.

В лагере я подружилась почти со всеми, но особенно с Ольгой Паниной из Кузбасса. И, как это обычно бывает, не смогла удержаться от слез при расставании с лагерем, друзьями, взрослыми, которые делают жизнь в лагере такой запоминающейся.

Конечно, я буду долго помнить «Океан». И лагерь, и настоящий. Теперь, когда я увидела, что такое море, поняла, что не смогу удержаться, чтобы не рисовать его. И, наверное, это будет не один раз и не единственный рисунок.

Л. КОРОБОВА.

В ПОСЛЕДНЕЕ десятилетие сексуальные маньяки потрясли общество садистскими убийствами и насилием, особенно над детьми. Вспомните, перед насильниками трепетали ростовчане, москвичи и жители Подмосковья, где маньякам удавалось многие годы оставаться неуловимыми. Сыщики стояли на ушах, но поспевали уже к трупам, а чаще и вовсе не могли отыскать тело пропавшего человека. Уже были пойманы и приговорены судами к смертной казни Чикатило и Головкин (он же Фишер), но 19 садистских убийств, совершенных в те же годы в Москве и Подмосковье, оставались нераскрытыми.

...Второго января 1989 года школьник, живущий в Мытищах, ушел из дома покататься на лыжах. День клонился уже к вечеру, а сын все не возвращался. Отец не смог больше сидеть дома, позвал соседа, и они отправились искать мальчика. Они знали на Лосином острове излюбленные мальчишками места для лыжных прогулок.

...Шли в лесу по лыжне. Часов в 12 ночи наткнулись на что-то темное на снегу. То было обезглавленное, истерзанное тело сына. И со следами ножевых ран. А в задний проход убитому мальчику преступник вставил лыжную палку. До отказа... Представьте хотя бы на секунду, как отец ребёнка искал отрезанную голову сына, и - нашел. Убийца спрятал ее в другом месте под деревом.

Через пять лет, когда отец познакомится с материалами следствия, его на другой день увезут в больницу с инфарктом...

Эксперты пришли к выводу, что обвиняемый насиловал только мертвых, уже задушенных им людей.

В Измайловском парке Москвы он совершил семь убийств. Находил и лишал жизни «голубых». Как? Примитивно просто, на следствии он сам расскажет об этом. Заходил в мужской туалет, где тусуются «голубые». Ему делали предложение: «давай?...»

- Давай! - соглашался маньяк. - Только отойдем в сторону... И вел в лес. Там и душил. Благо, физическая сила позволяла. Сыщики подметили, что этот преступник неизменно возвращается на место, где терзал свою жертву, уже мертвую. Странно? Нет. Психиатры-криминалисты считают, что такими воз-

вратами убийца возбуждает себя и готовит на новые «подвиги», которыми (да, да!) гордится. Поймали садистоманьяка благодаря такой страсти. Убийцей оказался Сергей Ряховский из подмосковной Балашихи.

Что же он натворил? Следствие вмешает в вину Ряховскому 19 убийств, совершенных с особой жестокостью. Сначала он душил свои жертвы, а потом насиловал и наносил ножевые

обвиняемого не богат индивидуальными чертами. В декабре прошлого года Сергею Ряховскому исполнилось 32 года. Он закончил ПТУ, несколько месяцев работал электромонтером в НПО «Креогенмаш» в своей родной Балашихе. В 1982 году впервые был арестован и осужден на 4 года за нападение на женщину в Москве. Тогда в этом увидели лишь хулиганство.

Ряховский никогда не был женат. Не пьет, не

Двадцатого траупа не будет!

Суд идет!

удары. И еще вменены в вину 6 покушений исключительно на женщин. Если сказать попросту, то шесть покушений - это фактически недобитые, недодушенные Ряховским женщины, которые чудом выжили.

Его жертвами стали мужчины, женщины и мальчики.

Год вел следствие Михаил Белотуров, заместитель начальника отдела по расследованию особо опасных преступлений Мособлпрокуратуры. В августе 1994 года следствие было завершено. И с той поры С. Ряховский знакомится с материалами, которые заняли 26 томов. В день читает не более 50 страниц.

Какая бы ни была жизнь в Лефортовском изоляторе, а все-таки жизнь. Закон позволяет обвиняемому знакомиться со своим делом сколь угодно долго. А прокурор, естественно, требует для Ряховского исключительной меры наказания. Потому обвиняемый и не торопится представить перед судом.

Интересуюсь у следователя, почему же так долго милиция не могла схватить маньяка.

- Он действовал один, что подтвердили и потерпевшие. Свидетелей нет. Убийства в Одинцовском, Раменском, Подольском и других районах, а тем более в Москве, сначала не могли связать с одним человеком. Хотя было ясно, что действует сексуальный маньяк. Но в то же время промышляли в тех же местах Чикатило и Головкин. В почерках трех убийц многие детали совпадали. Например, насилие над уже мертвыми.

Социальный портрет

курит. Детей не имеет, друзей - тоже. Убьет очередную жертву, наладится и прямехонько домой, в Балашиху, в свою постельку. А поутру он уже на работе: прогуливать Ряховский не позволял себе, тем более, когда к родителям перешел на работу в московский таксопарк слесарем.

...Я смотрю видеозапись с одного из места преступлений, совершенных С. Ряховским. Камера запечатлела детскую ростом 196 сантиметров, весом 135 килограммов (точные данные, конечно, узнала у следователя). Широкоплечий, черноволосый. Если не знать, что он убийца и садист, то и внешность у Ряховского привлекательная. Не уродина, не карлик, не убогий... И у меня невольно сорвалось с языка:

- Неужели такой мужик не мог по-доброму найти себе женщину? Зачем убивал?.. Может, ненормальный?

- Нет, эксперты признали его вменяемым, - объяснил Белотуров. - А мотивы преступлений он объяснить не может. На него, видите ли, как он сам говорит, накатывала временами агрессивность. И в это время ему требовалось напасть, все равно на кого...

- Похоже, маньяк намерен исполнить роль свихнутого?

- Я с ним работал без эксцессов, мирно. И он добровольно признавался во все новых и новых преступлениях. Замечу, что без его признания 19 убийств, скорее всего, так бы и остались нераскрытыми.

- Не понимаю, а какой смысл Ряховскому признаваться в такой пропаге преступлений?

- Предполагаю, что он надеется убедить врачей в том, что он и сам не ведал, что творил. Его-де бес попутал, иными словами, расчет на то, что преступника сочтут больным и тогда сохранят ему жизнь. Вот он и старался... Пожалуй, я не ошибусь, если скажу, что в суде он потребует новой судебной психиатрической экспертизы.

Но, давая показания, он не свел концы с концами. В другой раз с гордостью заявил мне, что, убивая людей, заботился, видите ли, о нравственной чистоте общества, а потому лишил жизни только преступников и «голубых».

- Тоже мне санитар отыскался! А когда он напал на 57-летнюю женщину, когда убивал семидесятилетнюю, тоже полагал, что они «прости господи»?

- Конечно, петляет, играет в больного. Но что бы он ни сочинял, мотив убийств ясен: он утолял свои сексуальные желания с уже мертвыми.

- Как Ряховский чувствует себя в тюрьме?

- В Лефортовском изоляторе Ряховский чувствует себя бодрым, энергичным. Уверен, что выйдет на свободу.

- Мне, - сказал он Белотурову, - нужен двадцатый труп...

На кого намекал? Догадайся, следователь, сам. Правда, с тех пор из камеры в кабинет следователя Ряховского стали водить в наручниках. А дверь в кабинет оставляют открытой. Не лишняя предосторожность, тем более, что в преступлениях своих Ряховский хотя и признался, но не раскаялся.

- Вот это-то и страшно... Ряховский мнит себя героем, - заметил следователь.

Имея право выбирать форму судопроизводства, Ряховский настаивает на суде присяжных. Видимо, это у него запасной вариант, если роль больного не удастся. Он надеется, что присяжные войдут в обстоятельства, якобы толкнувшие его на преступление, и будут снискходительнее прокурора. Как известно, надежда умирает последней.

Но как ни тяни, а суд впереди. И я представлю, сколько горя, слез, страданий принесут в зал суда родственники убитых Ряховским и потерпевшие, которые выжили. А как же быть с их надеждой на справедливое возмездие?

Л. ЛУКЬЯНОВА
(«Консорциум прессы»).



Стучит в груди еще 100 лет!
Счастья, здоровья,
благополучия
На многие-многие
годы!
Коллектив базы
УМТС АООТ
«Ленинскому».

Любимую доченьку
Надю Некрасову с
совершеннолетием!
Живи, веселись,
ульбайся,
Цвети весенним
огоньком.
Никогда назад
не возвращайся,
Не думай плохо
ни о ком.
По земле ходи легко
и гордо.
А если встретится беда,
То постараися
удержаться твердо
И не падай духом
никогда.
Здоровья, счастья тебе,
любимая!
Папа, мама.

ИНВЕСТИЦИОННО-ФИНАНСОВАЯ КОРПОРАЦИЯ «БОНУС»

доводит до сведения своих клиентов, что филиал АО «Бонус» зарегистрирован на территории города Ленинска-Кузнецкого распоряжением администрации N 1099 от 22 декабря 1994 года.

С уважением совет директоров
АО «Бонус»

ПРОДАЮТ трехкомнатную квартиру (76 кв. м) в Польсаеве. Звонить по телефону 5-23...

Администрация Егозовского сельсовета, участники художественной самодеятельности Новинского СДК выражают искреннее соболезнование Юрию Васильевичу Истомину по поводу смерти его матери

ИСТОМИНОЙ
Лидии
Филипповны

Памяти

ПАВШИХ ЗЕМЛЯКОВ

Вот и нашего города коснулась чеченская война. Тяжкое, невыразимое горе пришло в две ленинск-кузнецкие семьи. Родные, близкие и друзья проводили в последний путь парней, «пришедших» домой с военной службы в цинковых гробах. Вот их имена:

КАЙГОРОДОВ Сергей Викторович
МАМОНОВ Игорь Иванович

Администрация, военный комиссариат, общество горожан глубоко скорбят по поводу трагической гибели наших ребят - военнослужащих, выражают искреннее соболезнование их родным и близким. Трудно, невозможно передать всю боль от постигшей утраты. Никто не заменит матерям их сыновей. Они пали на поле боя, как подобает настоящим мужчинам. Они честно, не прячась за спины товарищей, выполнили до конца свой долг гражданина, солдата, защитника Отечества.

Пусть же земля им будет пухом.
Светлая вам память, Игорь и Сергей.

ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКАЯ
«ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА»
КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Учредители:

Ленинск-Кузнецкая городская администрация и трудовой коллектив редакции.

Заместитель редактора
В. В. ПЛИСЕНКО.

Адрес редакции:
652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл.,
ул. Белинского, 15.

СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:

По письмам - 2-07-10, по рекламе и объявлению - 2-07-13.
Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и средств массовой информации 23 декабря 1993 г., регистрационный № 428. Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставляется подписчикам в день выхода.

Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 14720. Номер подписан в печать в 17 час. 00 мин.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17).

Печать офсетная. Заказ № 543
Цена одного экземпляра 300 руб.